

二、台灣深山旅遊遊客日多，山路常因大雨沖刷、地震等原因造成地質不穩甚或坍方意外，造成交通中斷或單向通車等克難情況發生，危機四伏。

三、山區遊覽車事故頻傳，死傷人數超過數十人以上，不僅對國內外在台旅客生命安全造成威脅，更重創台灣觀光安全品質聲望；政府應全面深入考察山區道路，針對可拓寬者進行拓寬；無法拓寬並曾發生大客車翻覆意外之危險路段，嚴格限制可通行之車輛及客運種類，並於危險地段廣設警告招牌，假日增派交警，義交執勤，以保障旅客生命財產安全。

提案人：江啟臣 江惠貞 徐欣瑩 邱文彥 吳育昇
連署人：林正二 高金素梅 廖國棟 簡東明 張曉風
孔文吉 李俊俔 詹凱臣 林明濠 王育敏
楊玉欣 吳育仁

主席：本案作如下決定：「函請行政院研處。」請問院會，有無異議？（無）無異議，通過。

進行第三十二案，請提案人徐委員欣瑩說明提案旨趣。

徐委員欣瑩：（17 時 29 分）主席、各位同仁。本席與高委員金素梅、鄭委員天財、林委員正二、孔委員文吉、江委員啟臣、江委員惠貞、吳委員育昇、吳委員育仁等 29 人臨時提案，有鑑於近日在新竹縣尖石鄉所發生之中型巴士翻落山谷重大傷亡意外，突顯出行政部門在偏遠觀光地區的道路建設上，並無法提供旅客安全優良的旅遊品質。觀光產業亦為我國重要之經濟發展項目，若政府無相關配套與建設扶持，亦恐造成觀光產業的重大損失。爰特建請行政院應儘速協調相關部會，對於全國觀光旅遊景點的道路建設進行全面性之檢討並提出具體之改善方案。是否有當，敬請公決。

第三十二案：

本院委員徐欣瑩、高金素梅、鄭天財、林正二、孔文吉、江啟臣、江惠貞、吳育昇、吳育仁等 29 人，有鑑於近日在新竹縣尖石鄉所發生之中型巴士翻落山谷重大傷亡意外事件，為近 10 年來我國在觀光風景區所發生之重大車禍事件排名第三慘重之車禍，突顯出行政部門在偏遠觀光地區的道路建設上，並無法提供旅客安全優良的旅遊品質服務。然觀光產業為我國重要之經濟發展項目，若政府無相關配套與建設扶持，恐會造成觀光產業重大損失。爰特建請行政院應儘速協調相關部會，對於全國觀光旅遊景點的道路建設進行全面性之檢討並提出具體之改善方案。是否有當，請公決案。

說明：

一、該起事故造成十三人死亡，根據交通部公路總局彙整民國九十一年到今年十二月國內中大型客車重大災害緊急交通事故的資料，該起事故的傷亡是近十年的第三大傷亡事故。

二、依據交通部觀光局的「國人旅遊狀況調查報告」，民國 100 年的國內旅遊活動當中，有 59.8%是從事自然觀景活動，也是國人旅遊活動中排名最高的比例。此交通事故突顯國人在國內旅遊時，對於人工開發程度較少的地貌、自然景觀，有一定的觀賞、遊憩需求。

三、通常人工開發程度較少的景觀，一般都位在偏遠地區。開發程度較少所帶來的景觀優美，通常也伴隨著道路交通的品質，無法承載大量的旅遊人次。例如，山區道路狹窄、道路品質無

法承受較大雨勢。因此，當遊客大量湧入時，就會伴隨著較高的交通事故風險。

四、由於國內民眾對於自然觀景的需求，並不限於國家公園等風景遊憩區，而是由私人旅遊經驗，透過網路分享、口傳，而擴散出去。這類景點的交通建設往往屬於地方政府層級，因此，有必要由行政院會同各部會進行全面性的檢討並提出具體之偏遠地區道路建設解決方案。

提案人：徐欣瑩 高金素梅 鄭天財 林正二 孔文吉
江啟臣 江惠貞 吳育昇 吳育仁
連署人：紀國棟 陳其邁 李俊俤 田秋堇 陳超明
張曉風 段宜康 邱文彥 張慶忠 簡東明
鄭麗君 何欣純 陳碧涵 廖國棟 邱志偉
姚文智 陳淑慧 呂玉玲 黃志雄 王育敏

主席：本案作如下決定：「函請行政院研處。」，請問院會，有無異議？（無）無異議，通過。

進行第三十三案，請提案人劉委員建國說明提案旨趣。

劉委員建國：（17 時 30 分）主席、各位同仁。本席等 11 人，有鑒於青少年「吸毒」案件從 2011 年 1 月到 10 月至今，自 129 件暴增到 287 件，其中，「K 他命」近年更成為國內最氾濫毒品之一；根據台北市教育局統計，台北市校園今年 1 至 11 月查獲學生吸毒共 192 件，當中高達 84% 是吸食 K 他命，且以高中職學生為最。由此顯見，學生藥物濫用劇增與 K 他命已深入我國校園，此等重大事件已不容政府繼續放任下去，爰要求行政院應於兩週內，針對「K 他命是否改列為二級毒品」成立跨部會審查小組，並責成法務部與衛生署、教育部等主管單位，對於「如何有效遏止 K 他命及其他毒品深入校園」之重大議題，提出具體解決方案和配套措施，另將其送至本院司法、衛環與教育等委員會，俾使「K 他命」等毒品截於校園之外，還給學生一個健全且完善的學習環境。是否有當，敬請公決。

第三十三案：

本院委員劉建國等 11 人，有鑒於青少年「吸毒」案件從 2011 年 1 月到 10 月至今，自 129 件暴增到 287 件，其中，「K 他命」近年更成為國內最氾濫毒品之一；根據台北市教育局統計，台北市校園今年 1 至 11 月查獲學生吸毒共 192 件，當中高達 84% 是吸食 K 他命，且以高中職學生為最。由此顯見，學生藥物濫用劇增與 K 他命已深入我國校園，此等重大事件已不容政府繼續放任下去，爰要求行政院應於兩週內，針對「K 他命是否改列為二級毒品」成立跨部會審查小組，並責成法務部與衛生署、教育部等主管單位，對於「如何有效遏止 K 他命及其他毒品深入校園」之重大議題，提出具體解決方案和配套措施，另將其送至本院司法、衛環與教育等委員會，俾使「K 他命」等毒品截於校園之外，還給學生一個健全且完善的學習環境。是否有當，請公決案。

說明：

一、依據衛生署食品藥物管理局彙整司法檢調機關之緝獲毒品資料統計，愷他命（Ketamine；K 他命）自 2006 年起已連續 6 年排名「第一位」，以及行政院衛生署「藥物濫用案件暨檢驗統計資料」顯示，濫用藥物尿液檢出愷他命陽性數有逐年倍增趨勢，且濫用族群以青少年和學生為主，尤其常在校園、網咖等處被濫用。